

相继而来的暴雨损坏水渠引发山体滑坡,既要保丰收又要保发电,洛口山人面临严峻考验

两战洛口山

袁光宇 罗建平 彭超

8月14日12时许,经过7个小时的艰苦奋战,被滑坡土石堵塞的洛口山水库灌区总干渠恢复通水,一度停顿的洛口山三级电站的发电机又开始轰鸣起来。

洛口山人不会忘记,这是今年进入汛期以来,他们第二次在这座山上战天斗地了。



二战洛口山时被疏通的水渠水流顺畅。



首战洛口山时连夜开挖铺管巷道。

首战洛口山

抢通55米总干渠挽救两万多亩受旱良田

7月30日10时30分,随着绥宁县洛口山水库管理所所长匡文喜一声“通水”号令,一台巨型挖机张开“大嘴”,把拦截在洛口山三级电站上游的土石一口口吞掉,一个携带着当地成千上万农民丰收希望的“水头”,哗哗奔向灌区的2.52万亩受旱良田。

匡文喜等人一边追赶着快速流淌的“水头”,一边清理着水渠沿线的杂物。11时20分许,“水头”来到李熙桥镇第一个受旱村百家田村;11时40分许,来到石家田村……每到一处,村民们都齐声欢呼:“这下,我们的粮食有救了!”

这是今年洛口山人首次战胜山体滑坡后发生的喜人场景。

洛口山水库是一座中型水库,担负着灌区李熙桥、红岩两镇21个村2.52万亩农田的保收任务。今年6月底至7月初发生的特大洪水地质灾害,共使该灌区渠道损毁70多处,总长度约4公里,直接经济损失740万元。

“屋漏偏逢连夜雨”。就在洛口山人正在抢修损毁水渠之际,7月5日,洛口山水库灌区总干渠约3.7公里处(三



首战洛口山时翻山越岭运输1.2米口径的钢带波纹管。

级电站前池上端),因山体含水过于饱和,渠上山峰发生严重滑坡,轰然倒下来的“半壁江山”共5万多方土石将总干渠压得严严实实,灌区由此陷入瘫痪。

雪上加霜的是,就在洛口山水库管理所奋力修通总干渠之际,7月中旬以来的连续晴朗高温天气,导致灌区内2.52万亩农田普遍遭遇旱情。

“现在正是水稻上苔抽穗的时候,如果田里不能及时蓄水,今年的粮食至少减产一半以上。”百家田一位姓付的老农说。

“三天必须通水灌溉!”7月26日深夜,绥宁县委、县政府给洛口山水库管理所下达了“死命令”。从7月27日早晨起至7月30日10时30分许,管理所组织三台挖机、90多名施工人员,经过三天三夜的艰苦奋斗,终于在7月5日大塌方处新埋设好一条长达55米的1.2米口径钢带波纹水管,确保了灌区两万多亩良田的丰收。

“三天下来,我的皮肤从亚洲黄变成了非洲黑,但我很高兴,我们绝不能让群众才受洪水之苦,又遭旱灾之痛!”洛口山电站女职工李菊香说。

8月14日凌晨2时开始,绥宁县李熙桥镇突降暴雨,3个小时内累计降雨达74.7毫米,洛口山水库灌区总干渠约2.83公里处出现严重塌方,一块巨石砸断了首战洛口山开展应急抢险时覆盖在渠道上的水泥预制板,大量土石随之顺势倾泻而下,将总干渠道严严实实堵塞了近5米长,三级电站被迫停止发电。

灾情发生后,洛口山电站站长黄伯刚和主抓安全生产的副站长李世斌等人连夜展开现场紧急调度,采取了一系列排险措施,并组织人员调用一台大型挖机冒雨上渠道排险。经过7个多小时的奋战,总干渠险情排除,下游的三级电站恢复正常输水发电。

由于洛口山岩石构造特殊,属于容易风化的页岩山体,遇雨滑坡几率大,洛口山水库管理所和洛口山电站已联手加强汛期巡逻,并安排重机械24小时随时待命抢险。

“美丽的洛口山不怕风雨,坚强的洛口山人不畏艰难。当年,我们的前辈能够在这里修建起雄伟的洛口山水库,我们作为后人就能保证它的正常运转。”洛口山水库管理所所长匡文喜说。

二战洛口山:抢通5米总干渠恢复正常输水发电

隆回各乡镇紧张有序迎接洪峰

袁鹰

“各位乡亲,受上游来水及区间降雨影响,预计赧水隆回河段将于8月14日20时左右出现洪峰。洪峰水位247.50m左右,洪峰流量1600立方米每秒左右。请沿河群众迅速做好防范工作,确保人身安全。期间,捕鱼船只一律禁止作业。”8月14日晚上7时,隆回县南岳庙镇乔罗村村委会通过“村村响”广播向全村发出紧急通知,迎接“不速之客”。

据媒体报道和市县政府公告,8月13日至15日,邵阳市有一次中到大雨过程,其中绥宁、城步、武冈、洞口、隆回、新邵局部暴雨,不排除个别站点大暴雨,并可能伴有雷暴、短时大风等强对流天气。

接到通知,隆回县立即

启动防汛应急IV级响应,各类防汛责任人全部到岗到位,相关单位取消双休日,全员在岗待命。该县向可能受影响的乡镇下发了紧急通知。赧水河沿线南岳庙镇、三阁司镇、桃洪镇、山界回族乡等乡镇干部,有的通过“村村响”、电话,有的通过挨家挨户上门通知等多种方式,立即提前告知沿线村组群众做好防范工作和启动应对方案。南岳庙镇党委书记张诚还特意在该镇微信群里通知相关人员,强调立即电话通知相关村,要求村里迅速采取广播告知等手段让群众做好应急准备。

至15日早晨8时,南岳庙镇、三阁司镇、桃洪镇、山界回族乡等乡镇秩序井然,乡镇干部都已进入应急状态,坚守在自己岗位,做好了迎洪峰的准备和应对措施,冷静沉着迎接洪峰通过。

“小社区”营造“大文明”居民幸福感不断提升



小朋友在健身活动广场里荡秋千。伍洁 摄

记者 伍洁

本报讯 8月16日上午,在双清区汽车站街道东砂子坡社区办公楼电子阅览室里,4名居民正在用电脑观看电影,不时发出爽朗的笑声;在健身活动室里,6名居民围在一张乒乓球台前,开展激烈地双打比赛,旁观的居民不时加油助威……自从社区建好“一站一园七室”后,这里成了附近居民平日休闲娱乐的场所。

东砂子坡社区属于城中村,以前基础设施薄弱,卫生环境差。从2015年开始,该社区通过创国卫和创建美好社区的契机,大力完善院落基础设施建设,修好了通组水泥路、改造了旱厕,新建了健身广场,建好了800多平方米绿化带,整个社区环境有了质的蜕变。

今年58岁的居民谢智文充分享受到美好社区建设给他的休闲生活带来的变化。每天上午,谢智文都

会约上两三个好友到健身活动室打一两个小时乒乓球,然后再去阅览室看书或上网一小时;下午他会去日间照料中心和邻居们一起打打牌,晚饭后再去健身广场锻炼一小时。“现在不仅仅院落卫生环境变干净,居民生活幸福指数也在不断提升。”谢智文说道。

为满足辖区居民休闲健身需求,东砂子坡社区居委会在原先建好3个健身广场的基础上,今年5月份又在严家山院落建成一个90平方米的健身广场,今年下半年社区还将在市兽医局家属院落再建一个健身小广场。针对严家山院落有部分行动不便、生活困难的老人,该社区筹措资金给16户行动不便的老人新建了厕所,解决他们如厕难问题,进一步提升居民生活幸福指数。

我的城市 我的家
创建全国文明城市